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в Австриі:
ча пГлии рів. . 20 пер.
V. П>В року .• .. .. 10 кор
на чверть рмьгу .' 5 кор.
д*« місяць . . 1’70 »ер.

За границею:
ЦІЛИВ рік . 16 рублів

або 36 франків
■а пів рску . 8 рублів

або 18 франків
Поодиноке висло по 10 сот.

Передплата 
>РУСЛАНА< виноси»:

> Вирвеш іти оте і  дуга у н і  вирвеш: а не воаьмеш мплости і віри не возьмеш, 
бо руеке н і  серце і віра руска.. — 3 Р у е л а н о в п х  псальмі* М. ІПалкевива.

І’я і ш  боротьба у Фравці.
(X) Француске правительство поча

ло справдешню війну релїґійну проти 
католицкої Церкви у Франциї, якої по
чатком було описуване церков. З приказу 
правительства розбивають насильно двері 
церков, виломують вікна, тратують кла
довища, калічать старців, жінки і діти, 
котрі зачиняють ся по церквах, щоби не 
допустити до нарушеня церковної вла
сності!. В сій боротьбі не тілько многих 
ранено або увязнено, але заподіяно чи
мало знищеня. Розсаджуючи забарикадо
вані двері мелінітом, понищено зовсім 
деякі церкви і дорогоцінні старинні па- 
мятники, неначеб неприятельске війско 
господарювало в краю.

Клємансо мав поручити, сим разом 
ще острійше поступати, як при першім 
описуваню церков. Мабуть сподївав ся 
з одного боку такою нагальностю заля
кати всіх опорних католиків, а з 
другого приподобатц ся радикалам. 
>Нема права, нема справедливости для 
слабих*, заявив він у останній своїй 
промові і відповідно сій заяві поступав.

Справді при останних виборах като
лики показали ся вельми слабими а се 
тепер відчувають по тисячах сіл і міст. 
В многих місцях намагало ся населене 
охоронити призначені до опису (інвенту- 
ри) церкви перед насильством і борони
ло своїх церков, затарасовуючи двері. 
Жінки, дівчата, старці а навіть діти гро
мадили ся до сеї оборони, бо мужчини,

переважно рибаки або моряки були на 
морі. Так н. пр. в-Ґран-фор-філїй явила 
ся несподівано в ранці комісия з бата- 
лїоном піхоти, 100 артилеристами і 150 
драґонами і многими жандармами супроти 
старців і дїтий, що станули в обороні 
церковного майна. Опір показав ся оче
видно безуспішним, двері церковні пору
бано сокирами, а церкву знеславлено. 
Ще страшнїйші річи діяли ся в Пті-фор- 
філїй, де жінки і діти зачинили ся в 
церкві і довго відпирали напад, поки й 
они не улягли грубій насилї.

Також семінари! описувано, двері 
розбивано топорами, а всюди протесту
вали настоятелі а навіть єпископи. Але 
ще більше, як знасилуваного католиц- 
кого населеня,треба жалувати тих вояків 
і офіцирів, котрих надуживає ся до сеї 
насили. З яким то серцем они ішли проти 
власних своїх людий з оружем, проти 
тих бідаків, що з ощадженого працею 
гроша здвигали нераз і украшували сї 
церкви, а тепер їм все те відбирають.

Якуж тут ролю накидав ся війску?! 
Правда, що француске війско вже по ма
лу навикло до сеї насили, бо від десяти 
літ уживає правительство его, поліциї і 
жандармериї проти народу, раз проти мо
нахів і монахинь, то знов проти робітни
ків. Але на тім ще не конець. Тепер вій
ско було заняте інвентурою і мало в 
кількох тижнях прогнати около 40.000 
сьвящеників і єпископів. Тепер має оно 
переводити насильну секвестрацию цер
ков, а відтак зовсім їх відобрати като
ликам.

Вправдї ся боротьба не трудна з

Вихідить у Львеві що дня 
крім неділь і рускнх еьнян
о о ‘|, год. пополудня. 

Редакція, адміністрація і
експеднция »Руслан&< під 
ч. 1. пл. Дімбровсквге (Хорун- 
щини). Експеднция місцева 
в Аґенциї Соколовского в 
пасажі Гавсмаиа.

Руконвсн зверта* силише 
на попереднє застережене.— 

Реклямацнї неопечатанія 
вільні від порга. — Оголо
шена звичайні приймають 
ся по ціні 20 с. від стріч 
ки, а в .Надісланім» 40 с. 
від стрічки. Подяки і при
ватні донесеня по ЗО сот. 
від стоічки.

■—няіеч ——-те—— — к

старцями, жінками і дітьми, але она стра- 
шнїйша як з заграничним ворогом, по- 
заяк підкопує у війску почуте війскової 
чести і релігійного духа, а війско знає 
дуже добре, що всі прикази виходять від 
тих, що завели у війску доносчиків і до- 
магають ся безуслівного послуху недо
віркам яко услівя до аванзу. Француске 
війско буде отже мабуть з кілька літ 
вести боротьбу проти католиків, котрі так 
легко не зречуть ся церковної власности, 
бо думати про війну з заграничними во
рогами оно не має часу.

(Конець).

Инакше дїесь в Росиї. Там нема 
дотепер загальної школи народної. Впра
вдї суть там школи народні, удержувані 
в части через церков, в части через 
земства, котрі одержують підмогу пра- 
вительственну, однак число їх є замале, 
вистарчає тілько для части народу, а 
значнїйша єго часть позістае без науки. 
Вислїд сего такий, що число безграмо
тних виносить 80°/0-

Ще гірший стан просьвіти народної 
є в Япанїї і в Туреччині, бож там не 
думають про школу народну.

Зате в краях північної Европи, як 
в Данії, Швециї, провінциях надбалтий- 
ских, як в Фінляндиї народна просьвіга є 
розвинена і число неграмотних є дуже 
мале.

Коли пізнали ми стан просьвіти

Франц Коковський.

Л а с т ів к а .
{Фрагмент із  дневника).

(Дальше).

Але щастє я мав, бачу се добре зі 
стрічи мойого вчерашного вечера.

Я вертав дуже лихий з проходу, бо 
якраз підчас повороту захопив мене дощ 
і то ще порядний.

На щастє за містом мешкав мій зна
йомий; я вступив до него, забрав його 
парасоль і вертав домів, кленучи всіх 
і все. Нараз глипнувши у бік, я побачив, 
що рівно зі мною йде хтось дрібненьким 
кроком вулицею.

Я приглянув ся близше та підійшов 
до неї, розпізнавши.

— Пані дарують, — промовив я, — 
що я так мало знакомий осьміляю ся

непокоїти вас на дорозі. Але я роблю се 
лиш зі згляду на непогоду, бож обовязком 
моїм є офірувати вам парасоль, а з ним 
моє товариство...

Видивила ся на мене, немов би не 
зрозуміла мене, опісля покивала відмо- 
вно головою, а врешті сказала:

— Ні, дякую вам дуже!
Але я хотів говорити з нею за всяку 

ціну, хотів вже раз зблизити ся до неї 
— і я промовив:

— Я знаю, що вам може видавати 
ся невідповідним моє товариство, тому 
лишаю вам парасоль, а сам зголошу ся 
по нього колись. Лиш будете такі добрі, 
подати мені свою адресу. Прошу!

Витягнула руку, але за мить цофну- 
ла її і знова покрутила головкою. Я за
чав промовляти, осьмілювати її, запевня
ти, що ні словечком не відозву ся через 

і цілу дорогу.
Она розсьміяла ся на се.

—  Хиба ви думаєте, що я боюсь, 
щоби ви не говорили до мене? Овшім' 
Но, але врешті ходім.

І ми пішли.
Спершу я додержував обіцянки і мов

чав, ждучи, аж вона зачне розмову. І 
справді вона не видержала довго і ми 
розговорили ся так, що я навіть не зав- 
важав, як ми дійшли до дому.

Нині на пробі вона навіть перша о- 
сьміхнула ся до мене, коли я стрінув її. 
Я підійшов і нривитав ся. Ми зачали го
ворити, а при розмові вона звертала на 
мене все свої сині очи. Ми виглядали 
обоє так щасливо, як пара наречених. 
Я дізнав ся, що вона окрім співу, вчить 
ся »музики* та що на сю лєкцию хо
дить щоденно о шестій і що вона дуже 
любить музику. А ще лучше вона лю
бить вірші. Сего мені лиш треба було. 
Я, ніби загикуючись, признав ся, що я
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в поодиноких краях Европи і змаганя, 
як держави запопадливо старають ся 
через школу піднести ровень просьвіти, 
можемо зрозуміти вагу школи на
родної.

Пригляньмо ся тепер народному 
шкільництву в Австро-Угорщині і в по
одиноких єї краях. Перший розцьвіт на
родного шкільництва в нашій монархії 
припадає на час панованя цїсаревої Ма
рні Тереси і Йосифа II, по котрім слідує 
застій і занепад.

Віднова починаєсь по р. 1866, коли 
розширилась гадка, що в цїлн зміцненя 
держави передовсім потрібне є піднесе
не народної просьвіти.

В році 1869. видано державний за 
кон о народнім шкільництві, на підставі 
котрого введено примус шкільний і роз 
ширено єго відтак на 8. літ, розширено 
відтак плян научний кідвітво до 
вимогів часу, звернено увагу на образо- 
ванє учителів, засновано 3 а відтак 4- 
лїтні курси в семінариях учительских 
та введено і другі зміни.

Надзір над шкільництвом народним 
на місце власти духовної обняло ирави- 
тельство, установлено ради шкільні кра
єві, окружні, місцеві і їм віддало власть 
засновувана шкіл і надзір над веденєм 
науки.

Від сего часу шкільництво народне 
скоро розширявсь, закладають численні 
школи, вводять семінари! учительскі, бу
дують будники шкільні, закладають при 
них огороди, площі для науки Гімнасти
ки, закладають окружні і шкільні бібліо
теки, доповняючі курси і . стремлять до 
витворена спосібних сил учительских.

В справі шкільництва народного ма
ють сойми краєві право ухвалювана за
конів, тож під сим зглядом виступають в 
переведеню засадничих устав ріжницї в 
поодиноких краях коронних.

Засадничі устави узнають загальну 
школу народну для всіх клас і станів 
народу, що становить прикмету шкіль
ництва народного в Австриї В Галичині 
змінено сю засаду, а введено від 1894і 
р. два типи шкіл т. зв. сїльскцй і мі- 
ский, відвітно до потреб населена, хо- 
тяй в сїльскім типі на двох найнизших

ніби... також люблю вірші... а навіть і 
сам троха пишу — хоч не знаю, які во
ни. З радощів вона сплеснула легенько 
руками, як звичайно дітвак. Бо й вона 
теж дещо троха пише й ми могли би 
читати взаїмно свої вірші та помагати 
собі радами, слиб я хотів. Але вона знає, 
що я лиш так хочу закпити собі із неї 
та кажу, що мої вірші слабі. Вона, здає 
ся, навіть читала мої вірші друковані — 
здаєсь під псевдонімом Стефчака. Не так? 
Я мусів признати ся до свого псевдоніму, 
хоч з віршами та з друком не маю нїчо 
спільного.

Вона втішила ся ще лучше, бо вона 
вже від давна бажала пізнати якогось 
поета — та сподївала ся, що я щось із 
її віршіц^риберу до др.^су. Ми умовили 
ся, що завтра кожде із нас щось зі сво
їх творів принесе.

(Конець буде).

степенях, а в школі міскій в чотирох 
класах засада.ся не зістала змінена.

В краях Долитавщини кождий на
рід дбає про свої школи народні і мо
жемо говорити про школу нїмецку, чес- 
ку, словіньску, італїяньску, польску, ру- 
ску, румуньску а в виїмках про школи, 
в котрих побіч одної мови, звичайно ви- 
кладної, учать і другої краєвої.

Кождий нарід дбає про свою шко
лу народу, о приноровленє єї до своїх 
потреб, о розширене єї, а підручники 
шкільні і їх уклад побіч научних планів 
є найлучшим доказом сих змагань.

Тягар удержаня шкільництва наро
дного спочиває на поодиноких краях ко
ронних і громадах, а правительство цен
тральне удержує семінари! учительскі 
і дбає про образованє стану учитель- 
ского і надзір шкільний

З огляду на спроможність материяль- 
ну і розумінє ваги шкільництва наро
дного бачимо велику ріжнородність в по
одиноких краях під зглядом вивінованя 
шкіл і учителів.

Подібно виступає велика ріжниця 
іцо до скількости шкіл, фреквенциї уче
ників, обсади силами учительскими про
дуктивності! науки у поодиноких на
родів.

В Галичині школа народна не обня
ла ще всіх слоїв народу, не всі громади 
мають єї, будинки шкільні в многих по
вітах не відповідають нераз примітивним 
вимогам, вивінованє шкіл в прилади і о- 
кази є бідне, вивінованє учителів не від
повідає ставлячим сему станови вимо
гам і стоїть значно позаду в прирівнаню 
до других країв коронних.

Велике число учеників, припадаючих 
на одного учителя утрудняє науку, а 
школа одноклясова в тисячах громад 
занимає домінуюче становиско в порі- 
внаню з числом шкіл більшеклясових.

В Галичині виступає ще одна хиба, 
що утрудняє науку і глумить нераз 
з перших засад, а се чужа мова при 
першім вступі в пороги шкільні. Засада, 
що молодїж шкіл народних повинна 
побирати першу науку в своїй ма
терній мові, а признана цілим цивілі
зованим сьвітом, не є всюди введена. 
Школа народна повинна бути так устро- 
єна, аби молодїж перші початки поби- 
рала в своїй рідній мові і не иодибува 
ла трудности в иоборюваню розуміня 
перших висловів. В громадах о мішанім 
населеню повинно бути стало означене 
число учеників пр. 20—25 даної народ- 
ности, аби цочатки науки могла моло
дїж побирати в своїй рідній мові. Зміна 
ся вийшлаб лишень в хосен науки, але 
можливе оно при двох силах учитель
ских.

Помимо хиб і недостач в устрою 
шкільництва народного поступ є знач
ний, школа народна вкорінюєсь щораз 
сильнїйше, орґанїзуєсь і постійно роз
вивавсь в користь загальної просьвіти.

Кождий нарід Долитавщини стремить 
до витвореня своєї национальної школи 
і коли переглянемо звіти Рад краєвих, 
читаємо про школи нїмецкі, ческі, сло- 
віньскі, італїйскі, румуньскі, польскі і ру- 
скі. У Русинів крім 1- і 2-клясових бачимо 
лише декілька шкіл більшеклясових а 
видїлових мужеских зовсім не мають,

подібно не мають відрубних шкіл діво
чих навіть низших, а виділові женьскі, 
удержують з фондів приватних.

Працю організації! шкіл підпомага
ють в Австро Угорщині товариства шкіль
ні, котрі з призбираних фондів удержу
ють школи.

В Галичині супроти обовязуючої у- 
стави і загального оподаткованя на по
треби просьвіти переняв край на себе 
обовязок закладаня і удержуваня шкіл, 
тож оба заселюючі сей край народи ма
ють в виду поношуваних тягарів і право 
користань з сего фонду.

Руске товариство педаґоґічне в виду 
цілковитої недостачі шкіл дівочих удер
жує з приватних фондів школи, підчас 
коли иольске товариство педаґоґічне не 
поносить тепер тих тягарів, бо удержу
вані через него школи переняв край і 
міста, а товариство школи людової за
кладає і по найменших своїх кольонїях 
школи народні, однак рівночасно стара
всь, аби переходили на удержанє краю 
в виді осібних шкіл, або кляс надетато- 
пих, прилучених до других шкіл.

В найновійшім часі розвинулась в 
цілій Долитавщинї сильна акция реорга
нізації! шкільництва народного через но
вий устрій семінарий учительских, роз
ширена літ науки і плинів научаня. Зма
ганя сі відбились голосно і в Галичині, 
а задумана орґанїзация видасть лучше 
образованих і заводово підготовлених у- 
чителїв.

Приглядаючись стремлїням і змага- 
ня.м розвою шкільництва народного у рі- 
жних народів, можемо понити вагу єго 
і для нашого народу, та не щадити пра
ці ні гроша, аби виповнити прогалини, 
та не стояти вічно між иослїдними.

Просімо відновити п е р е п и т у .

Н с в и н к .и
— Календар. В п я т н и  цю : руско-кат. Гри- 

горин новокее.; римо-кат. Андрея ап. — В с у 
б о т у :  руско-кат. Плятона; римо-кат. ЕлїТія

— Сим запрошую львівских і зальвівских Ру
синів на народне віче, котре відбуде ся в не
ділю 2. (н. ст.) грудня о 4-ій годині по нолу- 
дни в великій сали „Народного Дому" у Львові. 
Ціль віча: нарада в справі реформи виборчої, 
іменно як мають Русини сувротив неї посту
пати. —  Юл. Романчук.

— В салі львівского „Сокола" ул. Руска 20) 
відбуде ся в неділю дня 2. грудня о б 1̂  год. 
вечерок, в якого програму входить відчит п. 
Франца Коковского п. з. „Сучасна укр. поезия" 
і концерт з отсими точками: 1) А. Вахнянин 
,Урра у бій" хор „Бандуриста" з супр. форт. 
2) Рухові вправи. 3) Талеві: Ария Єлєазара з 
оп. „Жидівка", відспіває п. Гнатковский. 4) 
Шекспір: „Юлій Цезар" конець IV. акту, від- 
деклямуе п. М. Яцків. 5) М. Волошин: „Чого 
менї тяжко?" хор „Бандуриста". 6) Рухові 
вправи. 7) М. Лисенко: Дует про сопран і те
нор „Зацвила в долинї червона калина" відсп. 
п-на Мария Тичиньска і п. Гнатковский. 8) 
Огіе^: „Пізнане краю" хор „Бандуриста" з 
супр. форт. Фортепяновий супровід обняв п. 
Б. Вахнянин. — По концерті до 9. год. вечер 
товарискі забави, аранжовані членами „Со
кола". Білети можна набувати в „Сок. Б а
зарі". Забавовий комітет „Сокола" запрошує 
отсим львівску Русь на сей вечерок, бо окре
мих запросин не розсилає ся.

— Несмачний жарт. Із Коломиї пишуть 
нам: В останних днях появили ся на мурах
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нашого міста афіші, котрі звучать у досло- 
вному відписі' ось так: «Слава ІІсусу Христу! 
ВсЬмгь участникам'ь мисій духовньїх'ь устро- 
0831X4, при спбв’ьучасти Его Преосвященьства 
Дра Григорія Хомьішина гр. кат. Епископа 
станиславбвского поручаем'ь яко найкрасшу 
Мисійну памятку книжочку пбд'ь заголовком^: 
„Наступає чорна хмара" котру по ціїнГ 10 
кр. можна дбстати вь  кождой книгарні. Най 
небуде н і  однои хатьі де бьі небуло сей по
учаючи и уморальняючои книжочки. Зт> пе
чатн і М. Білоуса вгь Коломьіі. — Такі о- 
голошення находили ся (що правда ледви 
кілька годин) навіть по обох сторонах входу 
до церкви. І не підозріваючий нічого мужик 
купує тую книжочку і бачить ось що: неве
личка кннжочка в червоній паперовій оправі, 
а на ній титул: «Наступає чорна хмара — 
написав Клим Обух. Львів 1907. Наклідом 
Автора і II.і. Пушкаря*. Зараз на титуловій 
картці находить ся цікавий образок: сьвяще
ник із крил ішаньскими відзнаками, в окуля
рах держить із скривленим лицем церковну 
пушку та сипле з неї на долоню гроші. Зміст 
сеї книжки (се передрук із радикального 
«Громадского Голосу*) — то ряд п ганих 
коршмарских лайок, вилятих із брудиих уст 
якогось дуже «радикального* сьвіточа на го
лову Преосв. станиславівського епископа Гри- 
гория Хомишина. Нам годі вдавати ся в роз
бір сеї писанини. Зазначимо тільки, що всю
ди — навіть супроти ворога— обовязуе коли 
не чемність, то вже бодай прилич іість. Тим- 
часом бідний автор принижує сам себе так ду
же, що лає чоловіка, котрого прецї хтось ша
нує, останними коршмарскими лайкам.!. Иоми 
паю й се, що про якусь правдомовність у 
сій книжці нема що й говорити, пр. автор 
каже, іцо кождий сьвященик, шо не нале
жить до радикальної партиї. є зрадником на
роду. Зверну ту тільки на одно увагу. Се той 
нечесний, підлип спосіб реклями. Бо підши
вати ся в сей спосіб під чуже імя, виставля
ти публично на кпини дороге (навіть тим, 
що не признають ся до католицкої або хри- 
стристияньскої церкви) Імя Ісуса Хрисга — 
може хиба людина, що хорує на тога ї іпза- 
піїу. Розуміємо американьскип гумбуг в цїли 
видуреня грошин — але спосіб дуреня її ло- 
вленя селяньских душ та умів о много гірший 
від крайного иадлюдства. І коли автор того 
жарту думає, що се причинить ся до вибо
рена ему мандату, він дуже помилив ся. Я 
знаю щирих приклонників радикальної пар
тиї, що гляділи на се з обуренєм. Националь- 
ний шовінізм, що воює нечесними способами, 
є дуже погана річ, але нартийний шовінізм, 
що кидає ся заїло на кождого, хто не є ири- 
клонником єго партиї, виказує вже зьвірячі 
інстинкти. І отсей «жарт* є найкрасшим до
казом гнили, яка заилодила ся серед ради
кальної партиї. Коли вона пускає ся на таке, 
певно не належить ся їй уже богато. — 
Ант. Огор.

— Цензура україньских драматичних творів.
Міністерство внутрішних справ не прихилило 
ся до рекурсу «Рускої Бесіди* у Львові яко 
управи „Руекого Народного Театру" против 
ореченя намісництва у Львові, яким заборо
нено виставляти в Галичині історичну драму 
1. Карпенка Карого: «Сава Чалий* і драму 
М. Старицкого: «Остання ніч* і яким драму 
Ґерґарда Гавптмана: „Ткачі" дозволено грати 
лише з пропусками і то лишень у Львові. На 
оправдане сего відмовного рішеня не подає 
міністерство зовсім ніяких мотивів. Зауважає 
ся, що події драми «Сава Чалий* і драми 
«Остання ніч* діють ся в XVII. віку, що в 
першій драмі представляє ся звісного укра
їньского запроданця, а в драмі «Остання ніч* 
представлено, як бувший польский уряд за
суджує на смерть визначного Русина, львів- 
ского міщанина, за се лишень, що він стоїть 
за культурні інтереси україньского народу. 
Намісництво дозволило виставу двох иреміо- 
ваних драм, а то «Покуса* Льва Лопатинь- 
ского і «Вона* Тимотея Осиповича.

— Аматор, вистави в Збаражи, Тернополи і 
Підволочисках З кругів духовеньства одержує

мо до поміщеня отсю оповістку: Дня 2. грудня 
1906 відограє «Кружок любителів штуки* в 
Збаражи «Украдене щастє*, драму з сїльско- 
го житя в 5 діях Івана Франка, в сали «Цер
ковного брацтва*. Надїємо ся, що околичні 
патриоти заповнять салю по береги в тім дни 
а тим самим заохотять «Любителів* до даль
шої праці. '

Те саме представлене відограє той сам 
«Кружок любителів штуки* дня 4. грудня 1906, 
в Тернополи в салі «Міщаньского Брацтва*. а 
дня 9. грудня 1906. в Підволочисках, в салі 
«Сторожи огневої*. В роли Миколи Задорож- 
ного виступить п. Анд ?ієнко, бувший артист 
руекого театру, а в роли Михайла Гурмана 
(жандарма) п. Яцко Остапчук. Початок всюди 
точно о годині 7</, з вечера. Близші поясне
на подадуть афіши*.

— Ріжні вісти. Збори відділу тов-а «Взаїмна 
поміч учителів* будуть дня 2. грудня. На 
дневнім порядку: Біжучі справи тов-а, вибір 
виділу, внесена та інтерпеляциї.

В тов-і «Основа* в Бродах буде дня 2. 
грудня о 6. год. в :дчит о. Ю Дзеровича про 
св. Землю.

В Войнилоні будуть дня 1. грудня о 3. 
год. заг. збори Читальні «Просі.віти*.

Начальний директор галицких почт і те- 
лєґрафів Іван Сеферович вернув з Відня і об
няв урядоване.

— Вісти з закорд. України. „Рада" доносить, 
що прпф. Михайло Грушівский перебуває те
пер в Київі.

Інтересну статистику подає допись з Хар 
кова: Народній будинок в Харкові з єго укра- 
їньскими виставами се єдина інституция уц і
дім Харкові, де при чаїв ся україньский рух. 
Україньскі вистави в народнім будинку чер
гують ся з виставами росийскими. В році 1905 
було 35 рос. вистав та 29 україньских. Та хоч 
рос. вистав було більше, але люди більше ці
кавили ся виставами україньскими. Се ми по
мічаємо от із’ чого. На тих 35 рос, виставах 
було 25184 глядачів, а на 29 україньских 
22184 (крім ґратісових вступів) себто на кож
ній росийскій виставі було 717, а на кожній 
україньскій 765 глядачів. Ще дужче визначає 
ся ся ріжниця, коли ми порівняємо вразникові 
та буденні вистави росийского та україньского 
гуртків. Празникових росийских було 31 вист. 
і на кожній було 754 гляд., празникових укра
їньских було 19; на кожній було 769 гляд.; 
буденних росийских було 4 вист. і на кожній 
було 429 гляд., буденних україньских було 10 
вист. і на кожній було 758 гляд. Виходить, що 
тодї, як на буденній росийскій виставі гляда
чів меншає у двоє, па буденній україньскій їх 
стількиж, як і на празниковій виставі. Укра
їньскі вистави о стільки зацікавлюють той про
стий люд, який відвідує народній будинок, що 
він однаково іде на їх чи в празник, чи в буд- 
день. Що до репертуару україньских вистав, 
то він і досить добірний і доволі ріжноманї- 
тний. У сім році виставляли твори Карпенка- 
Карого: Суєта, Мартин Боруля, Наймичка, Чу
маки, Бурлака та Батькова казка; Кропивни- 
цкого: Глитай*, Дай серцю волю — заведе у 
неволю та Невольник; П. Мирного — Крути 
та не перекручуй; Грінченка: Степовий гість 
та Нахмарило; Старицкого: Мазепа, Циганка 
Аза, Не ходи Грицю; Котляревского: Наталка- 
Полтавка; Артемовского: Запорожець за Дуна
єм; Ванченка: Т. Бульба, Катерина та инші. 
Але поруч з сими творами бє в очи і такий 
мотлох, як: Кляте серце — Захаренкове та 
Хмара Суходольского.

(Замітна ту величезна фреквенция на 
україньскі вистави. У Львові навіть нема та
кої салі на амат. вистави, де би помістила ся 
бодай половина глядачів з того числа, що бу
ває їх в Харкові).

— З Товариства „Академічна Громада". На
загальних зборах дня 25. с. м. вибрано ось 
який виділ: Назарук Осип, правн, голова; Це- 
глиньский Микола, прав., містоголова; Скрип- 
чук Василь, прав., контрольор; Залєский Та- 
дей, фільос., бібліотекар; Товарницкий Іван, 
прав., касиєр обор, фонду; Кучер Волод., фі
льос., касиєр залом, фонду; Смулка Лев, ф і

льос., секретар; Сїчиньский Мирослав, фільос., 
Домбчевский Роман, прав., Шурак Микола, 
фільос., Ґрех Володимир, фільос., Левицкий 
Волод., прав., виділові і Гладкий Василь фі
льос., Чайківский Волод., фільос., Ткачук За
хар, мед., Кичун Гриць, фільос., заступники 
видїлових.

— Дрібні вісти. Вчера по полудни застрілив 
ся в поєзуіцкім огороді у Львові 50-лїтний 
мужчина, в якім пізнано Романа Івана Мокри- 
цкого, нотарияльного кандидата зі Стрия, жо
натого і батька кількох дїтий. Причина само- 
убийства незнана. — Нині рано в тім самім 
огороді застрілила ся Анна Стефанко, Румунка 
з Буковини, касиєрка з Американьскої каварнї 
у Львові. Причиною самоубийства мала бути 
нещасна любов.

— З зелїзниць. З  днем 1. грудня с. р. буде 
отворений на зелїзницї льокальній Хабівка- 
Законане поміж перестанками Шафляри і Бі
лий Дунаєць новий гіерестанок Шафляри село. 
Білети будуть видавати кондуктори в поїзді а 
належитість за пакунки буде ся оплачувати 
при відборі.

— Репертуар міского театру у Львові.
В четвер вечер: «Тангайзер* Ваґнера.
В пятницю: «Болєслав Сьміливий*, Вис-

пяньского.

Други Соколи і Сопілки! Памятайте, що 
львівский „Сокіл" збирає жертви на будову 
свого дому.

Наука, штука, лтература

— Мійський театр у Львові виставив в остан
нім часі цілий ряд новостий. Не було майже 
тиждня, щоби дир. Геллєр не придбав чогось 
нового, будьто в опері, будьто в драмі. Треба 
подивляти сю запопадливість п. Геллєра, який 
вибагливу, львівску публику знає, з нею чи
слить ся і уміє її вдоволити. З  опери бачили 
ми Чайковського « Е в ґ е н ї я  О н е ґ ін а »  пять 
разів (з того чотири рази при випроданій са
лі). Головні ролі обняли п. Геллєрова, що ча
рувала своїм ніжним голосом і др. Завілов- 
ский та Оконьский на переміну. Пригадуємо 
собі, що перед двома роками мусів усунути 
п. Геллєр, тоді директор «Фільгармонїї*, ком- 
позицию Чайковського «Рік 18Г2«, бо заноси
ло ся на демонстрацию з сторони иольскої 
молодїжи. Може бути, що демонстрация вимі- 
рена була против мельодиї «Боже царя храпи*, 
але не виключена річ, що й саме імя росий- 
ского композитора давало також до неї при
від. Тепер приняла нублика «Онеґіна* з оду- 
шевленєм. Музика чудова, якийсь мелянхолїй- 
ний жаль оповиває тугою ухо слухача. Мень- 
шою симпатиєю тішила ся опера Масканього 
« П р и я т е л ь  Ф р іц « , мабуть з причини ба
нального лїбретта, хоть і тут пані Геллєрова 
збирала заслужені оплески. Иньші опери, як 
«О п о в і д а н я Г о ф м а н а« та «І в а с ь і 
М а л ґ о с я *  виставлено своїми, львівскими 
силами дуже удачно. З  жіночого персоналу 
визначили ся пані Олвска, Мокрицка і ІІІима- 
новска, з мужеского п. Малявский з своїм 
симпатичним теноровим голосом і великою 
музикальностию. З  оперети виставлено з ве
ликим накладом в декорациях « О р ф е я  в 
п е к л і* ,  Б о к к а ч і я *  де збирали оплески 
сиецияльно пані Лопатиньска, Клїшевска і Мі- 
ловска. З  нинїшним днем починає виступати 
в операх Ваґнера знаменитий сьпівак. п. Бан- 
дрівський. Жіночі партиї обійме пані Геллє
рова. З  однаковою печаливостию дбав також 
п. Геллєр про драму. «М а м а  к о  л і б р і«, Жу- 
лавского «Ь а Ь е з і ї а » ,  перерібка повісти 
« П а н і В а л є в с к а *  з часів Наполєона, дра
матична перерібка » Д з я д - ів «  Міцкевича і 
« Б о л є с л а в  с ь м і л и в и й *  Виспяньского— 
се були новости, які п. Геллєр виставив остан- 
нями часами. Кожда з них має значну дра
матичну вартість а артистки Сємяшкова, Трап- 
шо, Ордон-Сосновска, Роттерова, Чаплїньска 
та артисти Хмєлїньский, Сосновский, Востров- 
ский, Гієровский, Новацкий, Фельдман, Адвен- 
тович та другі — се сили, якими кожда евро- 
нейска сцена могла би почвапити ся. Не диво
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що їх гра полонить душі слухачів. Побіч сего 
виставив п. Геллер цілий ряд давнїйших тво
рів, призначених специяльно для молодїжи, 
з поміж яких вибивала ся вічно сьвіжа Фре- 
дри »2ет8Іа«. Вистави, призначені для моло
дїжи, тішать ся великою фреквенциєю. Дня 5. 
грудня побачимо на сцевї вперве драму Ібзена 
>Росмерсгольм«. З  сего невеличкого перегляду 
можна бачити, що вже здавна не мав львів- 
ский, польский театр такої знаменитої управи, 
як тепер.

Телєґрами
з д н я  29. падолиста 1906.

Берно. Молодоческі дневники доносять, 
що поміж вибраними доси послами до морав- 
ского сойму е 18 анальфабетів.

Мадрит. Цілий мінїстерский кабінет подав 
ся до димісиї. Король приняв димісию і пору- 
чив Моретови утворити новий кабінет.

Білгород. Перед судом війсковим закін
чила ся розправа, що тягнула ся через 14 
днів против учасників заговору на короля. 
Кільканайцять офіцирів і підофіцирів засудже
но на вязницю від 1 року до 20. літ.

Богдан Лепкий.

З дослідів над Шевченковою 
„Наймичкою”.

(Дальше).
Вірш недовгий, повторимо його в цїло- 

сти, щоби побачити о скільки здогад Петрова 
правдивий та слушний.

ІІодч, вечеря., осенью ненастной,
Вч. пустьінньїхч, д’Ьва шла мйстахь,
11 тайньїй плода, любви несчастной
Держала вч. трепетньїхч» рукахч».
Все бьіло тихо: Л'Ьсч. и гори,
Все спало в'ь сумракЬ. ночномч.;
Она внимательньїе взори
Водила сч, ужасомч. кругомч,.

И на невинномч, семь твореньи,
Вздохнувч., остановила ихч,...
„Тьі спишь, дитя, моє мученье...
Не знашеь горестей моихч,!
Открьіть очи и, тоскуя,
Тьі кч. груди не прильнешь моей,
Не встр'Ьшить завтра поцілуя
Несчастной матери твоей!

Ее манить напрасно будешь!
МнЬ вЬчньїй стьідч. '■— вина моя!
Меня нав'Ьки тьі забудешь...
Но не забуду я тебя.
Дадуть покровч, т е б і чужіє,
II скажутч.: тьі для насч» чужой!
Тьі спросишь: гд’Ь мои родньїе?
И не найдеть семьі родной!

Несчастньїй! будешь грустной думой
Томить ся межч. другихч, Д'ЬтеЙ
И до конца сч. душой угрюмой
Взирать на ласки матерей:
Повсюду странникч. одинокій,
Всегда судьбу свою кляня,
Усльїшишь тьі унрекч. жестокій...
Прости, прости тогда меня!

Тьі спишь!... позволь тебя, несчастньїй,
Прижать кч, груди ьч. посл'Ьдній разч>.
Законч, неправедний, ужасньїй,
Кч. страданью осуждаеть насч..
Пока л іт а  не отогнали
Невинной радости твоей,
Спи, мильїй! горькія печали
Не тронутч. дЬтства тихихч. дней!“

Но вдругч, за рощей освятила,
Вблизи ей, хижину луна;
Блідни, трепещуіца, уньїла,
К ь дверям'ь приблизилазь она,
Склонилась, тихо положила
Младенца на порогч, чужой,
Со страхомч, очи отнратила —
II окрилась в'ь темноті ночной.
Отеє той молодечий вірш, що по гадці 

Петрова мав бути взірцем для Шевченка. *)

Не каже того Петров прямо, бо ма-

Читаючи його мимохіть приходить на 
гадку україньска нословиця: Де кум, а де ко
ровай!

Справді від пушкінского молодечого ро
мансу до Шевченкової поеми така далека 
дорога, що навіть сліду віднайти не годен.

Возьмім приміром зараз двугий вірш: 
В пу с т ьі н н ьі х ч> д і в а  ш л а  м і с т а х ч . , 1) 
або третин —- И т а й н ь ї й п л о д ч .  л ю б в и  
н е ч а с т н о й  — як вони нагадують нам ті 
солодкокислі романси Мєрдлякова і Дєльвіґа, 
в котрих по словам Белїнского2) видить ся 
панів, що хочуть грати хлопску ролю. Та „дє- 
ва“ блукаюча »в п у с т и н н и х  м іс т а х »  
з п л о д о м  н е щ а с л и в о ї  л ю б о  ви, 
чи не нагадує нам фалшивороманти- 
чних пастушок, і наслїдниць Зой, Хлой та 
Лавр, що до недавня блукали ся по офіци- 
нах старих дворів та полиняними, сьмішними і 
для нас звуками залицяли ся до нас з по
жовклих листків дневників, сьпівників, та ан- 
тольоґій ?

Хіба так справді говорять сельські 
жінки ?

Або прислухаймо ся як неприродно, па
тетично промовляє мати до дитини, котру за 
хвилю покине на віки.

„ Н е с ч а с т н ь їй !  б у д е ш ь  г р у с т н о й  
д у м о й  т о м и т ь  с я  м е ж ч . д р у г и х ч .  
д і т е й " .  „ П о в с ю д у  с т р а н н и к ч .  о д и 
н о к ій "  „И д о  к о н ц а  с я  д у ш о й  у г р ю 
м о й "  і т. д. — говорить нещаслива селянка, 
якби що йно прочитала Байрона і навіть в 
такій трагічній хвили не могла позбути ся 
його всесильного впливу.

Або тоті етикетальні слова: п о з в о л ь  
т е б я ,  н е с ч а с т н ь ї й ,  п р и ж а т ь  кч, 
г р у д и  в ч, п о с л ’Ь д н ій  р а з ч>.

Чи се по хлопськи ?

Ні. Се якась паня з початку XIX. столї 
тя, німка, чи італійка, все одно, пиг А, 1а 
сивеє Ігізіегі, як каже проф. Брікнер.3)

Годі прецінь уявити собі, щоби селянка- 
кріначка говорила, що „законч. неправедньїй, 
ужасньїй. кч, страданью осуждаетч. насч,". Се 
нротивить ся поглядам селян, котрі дивлять 
ся на нешлюбну матір прямо як на грішницю 
і на людину, що морально упала.

Так отже маємо ту і погляд на річ не
правдивий і висказ того погляду неправдо 
подібний.

Якже гарнїйше та реальнїйше змалю
вав Шевченко в прольозї до „Наймички" сце
ну пращаня матери-покритки з своєю ди
тиною

(Дальше буде).

буть сам бачить, що годі подібну гадку кате
горично заявляти, але підсуває Єї читачеви 
словами: „Позму „Наймички" К. Шейковскій 
считаетч. плодомч, не нашой, т. є. не мало- 
русской появи. На какой появі вьіросла зта 
повма, К. Шейковскій не говоритч,; но мьі не 
можемч, не обратить свозго вниманія на то 
обстоятельство, что сюжетч, ся єще раньте 
разработанч. бьілч, А. С. Пушкиньїмь і т. д.

(Очерки Исторіи Украинской литератури. 
Сторона 363).

*) Сочиненія А. С. Пушкина. С. Петер
бурга.. Изданіе А. С. Суворина 1887.

2) Стихотворенія Кольцова. М. 1857. Біо 
графів. Сторона 55 і дальше.

3) ОезсЬісЬіе сіег ги88І8сЬеп Ьіііегаїиг, 
уоп Цг. А. Вгйскпег. Ьеіргі^  1905. 5. 220.

НАРОДНА ГОСТИННИЦЯ.

(Готель, реставрацня і каварнл — ріг ул. Оикстускої 
і Косцюшка у Львові).

Приїхали дня 28. падолиста: Александер 
Сипягин, Інсбрук, о Антін Венгринович з Сміль
на, Иосиф Саварин з Дрогобича, о, Володимир 
Дуркот з родиною з Мицеви, о. Іван Щуров- 
ский з Стиняви і о. Петро Єзєрский з Где-
щави.

„Торбан”
музижа бібліотека

видав
Українська Накладна

Льів, Вроновска 8.
Катальоґ даром і онлатно.
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Контора виміни
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Г іпотечного
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Абсольвент ц. к. техн. „Оеи’егЬо & Мизецщ 
у Відні

Олександер Левицкий
член тов-а »3оря« отворив в Сокалї свою

рукодільню слюсареко-механїчну
направляє машини до шитя, ровери, уряджує 
дзвінки електричні, виробляє штахети зелїзні 

поручає ся Впов. Родимцям.

Твори Л. Лопатиньского:
До Бразилії! др. 4 д. (вичерпане).
Свекруха ком. З д. (вичерпане).
Беата і Гальшка др. 5 д. 1 К
Конкурс на мужа ком. 5 д. 90 с.
Четверта заповідь др. 5 д. 1 К.
Параця ком. З д. 2 К.
Перший Горальник, др. З д.
Яблочникар ком. 1 д. 40 с.
іл іко  Пащак, (Четверта заповідь) др 5 д.

1 К.
Сольо терно оповідане ЗО Сот.
Переклади:
Уриєль Акоста Ґуцкова траГ. 5 д. 2 К.
БаЬогетиз Бєрнсона др. З д. 1 К.
Дістати можна у Львові, в книгарні' Тов-а 

ім. Шевченка (ул. Театральна І.) і в Ставропи- 
гійскій (ул. Руска 3 ).

С оїоззеи т
в пасажи Германій

при ул. Соняшній у Львові.

Нова сензацийна програма,
в і д  15. д о  ЗО. п а д о л и с т а  1 9 0  6.

Щоденно о год. 8. вечер представлене. 
В неділі і сьвята 2 представлена о 4. год. по- 
пол. і о 8. год. вечером. Що пятницї Нідй-Ілїе 
представлене. Білети вчаснїйше можна набу
ти в конторі Пльона при ул. Кароля Людви- 
ка ч. 5.

Позір Соколи І Сокілки! Заведене фото- 
ґргЛРчіїе „Кордиян" при ул. Академічній 14 
жертвує на будову дому „Сокола" у Львові 
10 процент від кождої знимки. Проте звертає
мо ся до Вп. Другів і Другинь як також до 
рускої сусиільности, щоби фотографуючи в 
повисше згаданім заведеню жадали марки і 
передавали нашому Товариству. Гаразд! — 
Комітет будови дому „Сокола" у  Львові.

Видає і відповідає за редакцию: Лев Лопатиньский. З  друкарні В. А. Шийковского.


